

三八妇女节特别策划

两地书·致她



请用手机扫描此二维码，参与“两地书”征集活动

编者按：

“三八”节温馨的气息总是随着春天的暖风而来，摇曳的柳枝是她飘逸的长发，粉嫩的杏花是她美丽的笑容，她有时如水般温柔，有时如钢般坚毅……本期“两地书”特别推出“致她”主题的书信，这些书信是一份特别的礼物，以笔墨温暖更多的“她”！

你一直都是我们的骄傲

心爱的女儿：

我不在家的日子里，你有没有帮妈妈干家务活？有没有坚持锻炼身体？有没有好好学习？我相信你一定会的，因为你一直是我最骄傲的乖女儿。

我来武汉已经一个多月了，最开心的就是每次和你们电话视频，每每看到你的笑脸，我的疲劳就烟消云散了。在你心里一定觉得我不算一个合格的爸爸，这几年我欠你和妈妈的太多。你小时候，因为我工作忙，很少有时间陪你玩。记得有一次我在家里陪你玩的时候，我竟然睡着了，后来你还说：“爸爸，到底是你陪我还是我陪你啊？”你小学五年级的时候，我去外地进修，你打电话说：“爸爸你再不陪我，我就长大了。”小学六年级是你小升初最关键的时候，我又去援疆了……爸爸虽然在你的成长过程中陪伴得少，你却很少抱怨，总是那么阳光快乐，我很欣慰。

这一次来武汉之前，担心你会反对，没想到当我和妈妈把这个事情告诉你的时候，你先是愣了一下，然后眼含泪水抱着我说：“爸爸，我支持你。武汉人民需要你的帮助，我在家等你凯旋。”那一刻看着你，我突然有种“吾家有女初长成”的感觉。看到我的女儿不知不觉地长大了、懂事了，有大局观、有担当，我真的为你骄傲。我们虽然少了一个团圆在一起的春节，可是能帮到几百个家庭在以后的每一年都可以一起团圆，我觉得这就是我此次援鄂的价值体现。我希望我们都能成为祖国需要的人！

从疫情发生到现在，看到全国人民所作出的贡献与牺牲，我为我们拥有这么强大的祖国感到自豪！在这里我所看到的、听到的，让我热血沸腾。来武汉后，我郑重地递交了入党申请书，申请火线入党，希望能够加入这个光荣而具有战斗力的组织，为祖国的强大作出自己的贡献。

你从小一直都是我们的骄傲，你说你以后想做物理研究，我为你有这样的理想而高兴，尽管上学期的成绩不理想，爸爸希望你能尽快调整好学习方法，坚持下去，为自己的理想而奋斗。还记得我经常给你说的那句话吗？“每个人做好自己该做的事情，一切问题都不是问题。”现在因为疫情你们不能去学校，但你一定要保持良好的学习生活习惯，为新的学期做好准备。

我在武汉一切都很好，你放心。生活方面能得到充分的保障，最近有咱们陕西的三位大厨来到我们驻地酒店，现在每天都可以尝到家乡的味道。你和妈妈最关心的防护问题，这一点你们也放心，我们所有队员都会按照标准的流程做好科学的防护，安安全全上班。之前，你给我说武大的樱花已经开了，我相信疫情很快会过去，以后我们再来看看这个我曾经“战斗”过的地方，看看美丽的武大樱花。

想你的爸爸

2020年3月1日于武汉

(作者系宝鸡首批支援武汉医护人员李军)

书信背后的故事

一份家国情怀的大爱

本报记者 麻雪

这是我市首批支援武汉的医护人员、市中医医院重症医学科副主任医师李军写给17岁女儿的一封信，本报曾在2月3日刊登过这位小姑娘给父亲写的信。从他们父女俩这一来一回的信中，记者感受到的不仅是深深的父女亲情，更是家国天下的一份大爱！

从大年初二“出征”算起，如今已经有40天了，在这一个多月的战“疫”时光里，李军作为一名重症医学专家，和他的队友一起奋战在武汉第九医院危重症和重症病区。在他们的不懈努力下，目前，李军所在的陕西省第一批支援武汉医疗队已经成功治愈近30例患者。

或许对于每一个需要他的患者来说，他是最值得信赖与依靠的医生，但是对于他17岁的女儿李杨悠来说，他却并不是一位称职的父亲。在武汉的每一天，女儿都是他心中最柔软的部分。想起女儿时，思念、关心、愧疚、希冀、骄傲，各种复杂的情绪掺杂在一起，令他百感交集。

那封女儿写给他的家书，他是含泪读完的。时隔一个月之后，李军也选择用写家书的方式，提笔为女儿写下了一封饱含真情的家书。在这封家书中，我们看到了一位父亲对女儿的拳拳爱意，看到了一位医务工作者重若泰山般的家国大爱，更重要的是，这位“最美逆行者”用自己的笔触，向全社会传递了积极向上的正能量。这种能量在这个春暖花开的时节，随着花香扩散，给我们每个人力量！

珍贵的爱给最美的你

——写给老婆的一封信

亲爱的老婆：

你好！

“三八”节快到了，在属于你的节日里，我想和你说说心里话。那年四月的一天，春暖花开，阳光明媚，春风和煦，正是踏青好时节。植物园里樱花怒放，一团团一簇簇，争奇斗艳，摇曳生姿，赏心悦目，芳香沁人心脾。

一起赏樱花的我们相识在樱花树下，后来通过微信我们相互了解了更多，两人很聊得来，开始约会相见，一起吃饭，一起看电影，一起出游，相处得不错。

第二年春天，在植物园的樱花树下，春风轻轻吹拂着，闻着淡淡的花香，我向你求婚了，你笑着接受了我的求婚。那时，我感觉真的好幸福。樱花树下，我们相拥在一起，美好的瞬间，永远铭记在我们的记忆里。

经过几年的恋爱，我们走

进了婚姻的殿堂，生活多了寻常夫妻的烟火气息。第二年，随着我们儿子的到来，生活多了忙碌和辛苦，也多了责任和担当，我们一起为我们的家努力着，付出着，乐此不疲。这么多年来，我心里一直想对你说，我感谢今生遇到了你，我会永远珍惜我们的感情，我会永远爱你。

生活中，我和你曾经也因一些家务事争吵过，吵得不可开交，但过去后你选择了宽容，没有放在心上。正是这份宽容，给了我们各自成长的空间，让我们感情里小小的不愉快很快过去，飘逝得无影无踪，还我们的感情一片明媚的风景，一泓温暖的情意。

亲爱的老婆，我要感谢你的理解和帮助。我记得，在我工作不顺利的时候，是你给了我安

慰，给了我鼓励，给了我勇气，让我无所畏惧，奋勇前行；我记得，在我工作顺利的时候，是你让我低调，让我谦逊，让我再接再厉，更上一层楼。

我们同住在一个屋檐下，过着柴米油盐酱醋茶的生活，努力让每一个平常的日子都洒满阳光。我们的日子虽然过得平平淡淡，但就是在这样细水长流的日子，我们一起经历生活的风雨霜雪，一起品尝生活的酸甜苦辣，一起领略着生活的美丽风景，一起享受着相爱相守相携相助的幸福。这难道不值得我们珍惜吗？

茫茫人世间，滚滚红尘中，我们结为夫妻，你说，我们的相识、相爱难道不是一种缘分吗？记得你说过，你愿意和我过一辈子。亲爱的老婆，你可知道，我心心念念的正是“执子之手，与子

偕老”！

“三八”节快到了，在这个属于你的节日里，亲爱的老婆，我想送你一束玫瑰花，表达我对你深深的爱意。

祝愿你美丽！你在我心里永远是最美丽的，我会一直把你当成我手心里的宝。

祝愿你快乐！快乐的女人有魅力。你快乐，我们的家庭就充满欢声笑语，喜乐祥和；你快乐，我们的生活就幸福得比蜜甜，比酒香。

祝愿你幸福！幸福的女人最美丽。我和儿子都深深爱着你，愿我们一家三口的生活和和睦睦。我们拥有了爱，这比多少金钱都珍贵！亲爱的老婆，节日快乐！

爱你的老公：天龙

2020年3月4日

(作者系岐山人新天龙)

致20年前的自己

亲爱的雪落：

你好！

如果有时空邮局，那么现在的你一定会为收到这封信而惊讶不已！2020年的“三八”节快到了，我写这封信当作给你，也当作给我的节日礼物。

对现在的我来说，二十年，弹指一挥间。记得，那时的你刚刚踏入社会，你会因为工作不顺而抱怨；那时的你看似每天都在努力地工作、学习，但很多时候，你是盲目的，对未来是茫然的、不确定的。

你正值一个女人最美好的青春年华，因为刚刚工作，还拥有少年不知愁滋味的书生意气，满脑子都是激情澎湃的文艺腔，想用

热血沸腾的文字激发同龄人的热情，然而，你发现事情并不顺利。

那时的你似乎意识到了，读书的时候没有全力以赴，如果上个更好的大学，一切可能更好，可惜，人生没有如果。

那时的你体会到了父母的辛苦，理解了老师的苦口婆心，然而一切都回不去了。

人生没有时光机，无法回首，只能前行，你接受了现实，但你不甘心。

记得就是那一年的“三八”妇女节，你给自己买了一块水果洁面皂，三块八毛钱，在那个特殊的节日里犒劳自己。

那时的你想给母亲二百块

钱，买一件大衣；你想自由自在地写作，你不敢想未来会在这城市里拥有自己的家……

今天，我在20年后的时光里，告诉你，20年前你所有的茫然和憧憬，以及对未来的不确定，我都替你做到了，虽然也有很多很多遗憾。

再告诉你一件事情，我27岁那年和大学同学结婚，28岁生了个男孩子。如今，家人健康，孩子学习优异，父母健在。

对了，那时的你还有个愿望，就是要游遍祖国的大好河山，走遍世界各地，体验各地风土人情，结交五湖四海的朋友，饱读历史名著、文学名著，再在自己的笔下

写尽人间悲欢离合。

如今，虽然我也替你读完了汉语言文学专业，写了二十多本中篇小说和散文，但距离你当时的梦想还差很远。我的未来，或者说，我们的以后到底会是什么样的，我不知道，但是，我能肯定的是，所有的付出都是值得的，我们的付出都是在期待更好的未来！

未来，我会继续努力，不辜负那时的你，不辜负我们共同的青春时光！

致20年前的自己！

致当下！

顾雪落

2020年3月3日

(作者顾雪落系陇县人)

平凡的岗位责任大

亲爱的女儿小周：

我的小棉袄，你好！

见信如晤。

从你28年前第一次含混不清地喊我“老周”至今，这是咱父女俩最亲近最贴心的互称。信息高速发展的今天，当你见到这封信一定很惊讶吧！

在你结婚的殿堂，爸爸曾说过，爸爸的一生有三个最爱的女人，一个是你的奶奶，给了爸爸生命；一个是你的妈妈，给了你生命；还有就是你，给了爸妈幸福的家。马上“三八”节了，爸爸很想给你奶奶、你妈和你

做一顿“周氏手工面”，做一顿你们最爱吃、爸爸最拿手的饭，再带上外孙小鸡蛋，爸爸开车，你们想去哪就去哪，咱们享受四世同堂的幸福。但是，理想与实际总有差距。你们要在电力局值班“保电”，爸爸理解。咱们都是有单位的人，单位需要咱

付出时，要积极担当。一定记住，单位可以没有你，但你不能没有单位，单位是体现个人价值的舞台。今年春节你和女婿小郭值班，二十多天没有回家，小鸡蛋不足一岁，尚未断奶，懵懂中饱受了人生第一个春节离开母亲的滋味，他扯开嗓子整夜大哭，让我们的心揪得生疼。你们每次手机视频，小鸡蛋复杂的表情、烦躁急切的肢体语言，爸妈看在眼里，怕影响你工作，思前想后，决定给你写这封信啰唆几句。

人生没有过不去的坎，困难都是暂时的，只有经历了艰难困苦，才能体会到幸福生活的来之不易。你和小郭都在电力系统工作，而且是三代电力人了，应该从小感受到

电力人节假日及非常时期必须保电，舍小家、顾大家，坚守岗位、敬业奉献是一种常态，更要为你们祖辈和父母辈电力人为荣，为他们争光，心里要有“单位是我家，奉献靠大家，牺牲小我，奉献大‘家’”的敬业意识，不计个人和家庭得失，事必尽责才算真正的电力人。

电力工作者是保障千家万户幸福的光明使者，电力更是保障民生和经济发展的大事，平凡的岗位但责任一点也不平凡。你一定要告诉小郭，保电是天职，安全是第一要务。要保护好自己

和所里值班同志的安全，要做到在岗一分钟，敬业六十秒。节日的万家灯火，就是电力人最幸福明亮的灯火。

纸短情长，言不尽意，就此搁笔。

爱你的老周

2020年2月27日

(作者系凤翔县税务局职工周岚岗)